

河西走廊—塔克拉玛干沙漠边缘阻击战开局良好

植绿护生态 治沙蹚新路

本报记者 常钦

打好“三北”工程攻坚战

翻开中国地图，一条细长的黄色沙线，从腾格里沙漠开始，向西经河西走廊，直抵塔克拉玛干沙漠。

聚焦沙漠边缘关键带，统筹推进防风、防沙、控尘一体化治理，维护绿洲生态安全……“三北”工程攻坚战全面打响一年来，阻击战片区指挥小组会同各省份林草主管部门勇于担当、科学谋划、精准施策、汇聚合力，扎实推进各项工作。

造林增绿，携手筑牢生态屏障

行驶在通往塔克拉玛干沙漠的高速公路上，随处可见各种治沙防沙的标语。记者惊喜地发现：沙漠边缘郁郁葱葱，胡杨一眼望不到头，林间梭梭、沙枣等沙生经济植物枝繁叶茂。

新疆巴音郭楞蒙古自治州且末县地处塔克拉玛干沙漠，是阻击战的重点区域。“沙漠中种树不易，每年都要反复补种。树种活了，后期科学管护要抓紧。”作为县里的女护林员，帕提古丽·亚森每天都要检查滴灌带是否完好、新栽苗木长成什么样。

每年春季，且末县组织全县干部群众植树，至今已有超过150万人次参与。“大家一起植树造林，沙漠里长长的绿带不断往前延伸。”帕提古丽·亚森说，“今年，要在河东生态治沙基地植树2万多亩，让这条生态长廊更牢固。”

新疆是我国荒漠化、沙化土地面积最大的省份，近年来依托“三北”防护林工程，塔克拉玛干沙漠周边逐渐增绿，荒漠化和沙化土地面积实现“双缩减”，实现从“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性转变。

“通过从点到面的持续播撒绿色，塔克拉玛干沙漠周边已经形成了长达2761公里的绿色阻沙防护带。现在，只要补齐最后的285公里，阻沙防护带就能闭合，形成一个巨大的绿色生态屏障，有效抵御风沙侵袭。”新疆维吾尔自治区林草局荒漠化防治处副处长王刚说。

5月20日，塔克拉玛干沙漠边缘阻击战锁边固沙工程在和田地区民丰县启动。这意味着，环抱着我国最大沙漠的生态屏障将逐渐补齐最后285公里的“缺口”。

承建工程和田段的中铁发展集团新疆指挥部副总经理吴延龙介绍，为尽快锁住最后的“沙口”，计划采用工程固沙、生物治沙、光伏治沙等方式，牵头实施于田县10.5万亩工程固沙、民丰县13万亩生物治沙，以及1.5吉瓦的光伏治沙任务，遏制沙漠扩张，

保护周边农田、交通线路和居民区免受风沙侵害。

“三北”工程攻坚战全面打响以来，阻击战片区抓住植树造林时间窗口，在城镇、园区及公路、铁路周边，科学开展国土绿化，有效防止沙漠侵入。一个个压沙植绿工程相继启动，一支支义务压沙队向沙漠腹地挺进，手挽肩扛、拉草埋沙，一片片草方格渐次向沙漠铺展。

科学治理，打造荒漠化防治示范样板

水波荡漾，芦苇摇曳，来到甘肃省武威市民勤县青土湖边，不时能听到清脆鸟鸣。

得益于固沙造林、生态输水、荒漠植被修复等一揽子措施落地见效，干涸了半个多世纪的青土湖重现碧波荡漾，沙漠湖泊变成了一片水草丰茂的绿洲。

“青土湖已形成近27.6平方公里的水域、127平方公里的旱区湿地。随着地下水水位回升，湿沙层变浅，压沙造林成活率不断提高。”民勤县林草局副局长何新民介绍。近年来，县里推动生态综合治理，开展沙化土地治理、生态输水、荒漠生态修复等工程，完成沙化土地治理306万亩，累计向青土湖输水4.2亿立方米。

民勤是河西走廊重要的生态安全屏障，青土湖像一根绿色的楔子，嵌在腾格里和巴丹吉林沙漠之间，阻隔着两大沙漠交汇。去年，河西走廊—塔克拉玛干沙漠边缘阻击战在民勤县启动。武威市林草局局长杨昆山介绍，武威按照“南护水源、中保绿洲、北固风沙”的治理思路，在重点风沙口、流沙入侵地、绿洲防护缺口等重点区域，构筑起点线面结合立体治沙体系。

国家林草局相关负责人介绍，阻击战以“防风、阻沙、控尘”为治理目标，聚焦“风、沙、尘”的源区和路径区，在重点风沙口、流沙入侵地、绿洲防护缺口等重点区域，部署实施14个重点项目，构筑起点线面结合、多廊多屏交织、防治用全链条阻击的主体框架，打造荒漠化防治示范样板。

随着“三北”工程持续推进，河西走廊—塔克拉玛干沙漠边缘阻击战片区已形成八步沙、民勤、柯柯牙等行之有效的治理模式。片区各地坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，以防沙治沙为主攻方向，因害设防、因地制宜、分类施策，加强统筹协调，突出重点治理，各项任务加快实施。

科技创新是防沙治沙利器。为解决草种品质问题，内蒙古自治区林草局和蒙草集团、国家草业技术创新中心建立合作共享机制，共同解决草种业、草业及草原生态保护和建设中的瓶颈问题，将国家草业技术创新中心作为打赢“三北”工程攻坚战的重要科技支撑力量。新疆总结防沙治沙7种典型经验模式并召开现场推进会，印发《塔克拉玛干沙漠边缘阻击战科技成果选编》，收录适宜林草科技成果283项，指导、应用于防沙治沙实践。

因害设防找准阻沙点、科技赋能提升防沙治沙成效、打造示范性优质项目……防沙治沙工作持续开展，与风沙搏斗的英勇故事不断续写。国家林草局相关司局负责人介绍，阻击战坚持保护优先和系统观念，以水资源为刚性约束，建立沙漠边缘与腹地、上风口与下风口、沙源区与路径区协同治理的联防联控机制，以全国防沙治沙综合示范区为引领，科学推进沙化土地综合治理，加强重点风沙口治理和跨境沙源地治理，确保沙源不扩大、不扩散，书写中国防沙治沙新奇迹。



善用「邻里智慧」推动区域协调发展

杨烁壁

为了解决居民下班回家时停车位不足的困难，街道47家单位、企业、商户聚在一起开了一场议事会，大家最后达成共识，将原来各自门前用于占车位的锥桶和锁链撤掉，把车位在非工作时间提供给居民停车。“堵心锁”不见了，停车难缓解了，“连心桥”在大伙儿心里建起来。

团结、互助、友善的邻里美德，一向受到尊崇。邻里之间经常走动，互帮互助，超越血缘；又因为情感相近、利益相连，常常能抱团发展，一起把日子过得更红火。由此进一步想到，与邻为善、以邻为伴，邻里和睦、携手同行，这一邻里相处之道也蕴藏着区域协调发展的智慧与方法，可谓善用“邻里智慧”推动区域协调发展。

区域间的发展主体，既是地缘相近、人缘相亲的邻居，更是产业相连、发展相融的队友。邻里间要常走动，区域间要多联系，推动人文上的往来交流，深化发展上的合作共赢。

在粤港澳大湾区，港澳汇集投资形成金融“血脉”，深圳提供前端设计和应用软件组成“大脑”，东莞生产手机主板形成“心脏”，中山、惠州等地通过智能生产线组装“躯干”，一部手机在一小时通勤圈内就能集齐生产所需的全部要素和零件。

如果各家套用同样路径、发展同样产业，谁也难以获得长足发展进步的空间。相反，如果邻里之间分工协作，形成共同体，搭建生态链，就能高效配置生产要素，汇相邻之利，成聚合之力。

区域之间既有相近的发展共性，也有独特的优势个性。要避免同质化竞争，协调发展是一个重要方法。

在长三角地区，对于芯片制造这个新兴产业，各地如何在产业链上的位置，考验着区域协调发展的能力。上海在芯片设计、晶圆制造等方面处于国内领先地位，江苏在封测领域具有很强竞争力，浙江在装备与材料领域渐具优势，安徽主攻存储芯片、智能硬件。伴随着长三角一体化进程，四地错位发展、联动发展，走出一条差异化、多元化良性竞争、合作共赢的路子。

习近平总书记指出：“长三角区域要加强科技创新和产业创新跨区域协同。”区别同与异，把握舍与得，紧扣专与长，提升质与效，打造兼顾各方利益的区域合作机制，形成的必定是辩证不同、辩证同心的良好局面。

区域协调，归根到底，要有大格局。正确处理全局与局部的关系，放下一时一地的得失，共建共治，做到既为一域增光、又为全局添彩，才能实现共同受益。安徽和浙江地域毗邻，一条新安江见证了两岸协调发展的成果。从资金补偿到产业协作，从协调治理到共同发展，10余年来，两省不断创新跨省流域生态补偿机制，实现了上游主动强化保护、下游支持上游发展的双方共赢。

习近平总书记强调：“不平衡是普遍的，要在发展中促进相对平衡。这是区域协调发展的辩证法。”千钧将一羽，轻重在平衡。分工协作、优势互补、各扬所长，定能谱写区域发展协奏曲。

《沿海城市海洋垃圾清理行动方案》印发

本报北京6月10日电（记者寇江泽）近日，生态环境部、国家发展改革委、住房城乡建设部、农业农村部印发《沿海城市海洋垃圾清理行动方案》（以下简称《行动方案》），在全国沿海城市城镇建成区毗邻的65个海湾开展为期3年的拉网式海洋垃圾清理行动。

《行动方案》充分借鉴福建等地海洋垃圾治理经验和胶州湾等11个重点海湾专项清理行动成果，充分考虑地方已有工作基础，组织相关沿海地方全面启动“一湾一策”海洋垃圾清理活动，明确到2025年“65个海湾内岸滩垃圾得到及时有效清理，海面漂浮垃圾密度明显下降”，到2027年“65个海湾内海洋垃圾密度大幅下降，常态化达到清洁水平”等目标。

《行动方案》明确建立健全海洋垃圾常态化治理体系、严控陆源垃圾入海、强化海上垃圾防治、及时清理岸滩和海漂垃圾、规范处置上岸垃圾、加强海洋垃圾调查与监管等6项重点任务，引导沿海地方形成陆海统筹治理海洋垃圾的管理闭环。

上海发布绿色电力消费核算清单

本报上海6月10日电（记者沈文敏）在第二届上海国际碳中和博览会上，国网上海电力联合北京电力交易中心，首次公开发布“绿色电力消费核算清单”。

本次上海发布的绿色电力消费核算清单，是上海作为全国绿色电力消费核算试点城市，在北京电力交易中心支持下建立的全国首批真实溯源、严谨认证的绿电消费核算凭证，并据此构建形成国内标准统一、权威可信的绿电消费认证体系。

核算清单记录了企业年度总用电量、绿色电力核算总量、绿色电力消费占比等关键指标和减排成效。核算清单还采用区块链技术实现对绿电消费数据的全生命周期可信记录和溯源，保障绿色电力消费环境权益唯一性和权威性，有效破解了长期以来绿电“核算难、认证难”等痛点，实现了“小清单，大核算”。

截至目前，2024年上海已达成绿电交易40亿千瓦时，绿证交易突破1500万张，省份间绿电绿证交易规模稳居全国前列。

一版责编：许诺 张帅祯 梁心怡
二版责编：蒋雪婕 吕莉 梁泽瑜
三版责编：吴刚 周翱 李欣怡
四版责编：袁振喜 刘静文 郭玥



近年来，山西省运城市夏县“四好农村路”建设取得了实实在在的成效，当地拓宽道路、提升通行能力，以路兴乡村、以路兴产业，有力推动了宜居宜业和美乡村建设。图为6月9日，夏县瑶峰镇大洋村至尉郭乡东阴村道路拓宽改造工程竣工通车。

江西石城县社区党支部书记陈求文关爱留守儿童——

“童伴妈妈”伴童成长

本报记者 杨颜菲

点赞新时代

又到周末，陈求文熟练地把黑色小摩托停在镇上一户人家门口。此时，年幼的小军挽着外婆刚从外面回来。

和小军外婆聊完孩子的近况，陈求文顺手把小军运动鞋的鞋舌翻过来拍了照，对小军外婆说：“爱心企业又捐了一批鞋子，我看看小军现在穿多大码，下次给他带一双。”

这样的家访，对江西省赣州市石城县小松镇莲乡社区党支部书记陈求文来说习以为常：“我服务大约500个孩子，其中需要重点关照的留守儿童一共有62个。”

几年前，还是客家缘社区干部的陈求文参与了由中国扶贫基金会、江西省慈善总会等发起的“童伴妈妈”爱心项目。这一项目通过一名名“童伴妈妈”，助力完善儿童监护网络，呵护留守儿童、困境儿童的身心健康。

为什么选择成为“童伴妈妈”？“我曾经也算是‘半个’留守儿童。”陈求文笑起来眉眼弯弯，“小时候父亲在外工作，我印象最深的就是母亲一边干农活，一边照顾一大家子。”



“现在村里留守的孩子们吃穿有保障，但是缺少陪伴。老师精力有限，没办法照顾所有孩子。我们‘童伴妈妈’要做的就是努力补上这些陪伴、关怀。”陈求文说。在石城县，这样的“童伴妈妈”有十几位。

成为“童伴妈妈”以来，陈求文每月走村入户，了解孩子们的学习、生活和心理健康等情况。每到周末，还会带上自己的孩子，

不仅仅是陪伴。陈求文觉得，自己能做的还有更多。

2019年，当时在客家缘社区工作的陈求文走访到小丽（化名）家。小丽因病不能走路，缺乏生活自理能力，父母在外打工，家中还有兄弟，年迈的奶奶很难把3个孩子照顾好。

“一开始去的时候，小丽的奶奶并不接受我。”陈求文坚持去拜访，关心、帮助解决困难，慢慢打消了小丽一家的疑虑。低保、残疾补贴……能帮小丽申请的保障，陈求文陆续帮着办好。

考虑到小丽家的情况，陈求文觉得，还是要想办法帮小丽的父母在家门口找工作。她找到了回到镇上创业的一名年轻人。他开了两个雨衣加工车间，需要招聘工人。虽然收入没有外出务工高，但是能照顾家人，小丽的父母权衡再三，决定回乡。现在，小丽妈妈从雨衣厂骑电动自行车回家只要大约10分钟。

如今，小丽的奶奶看到陈求文，会盈盈地迎出门。小丽也会绽开大大的笑容，叫一声“阿姨”——这是小丽为数不多会说的词。

陈求文在工作过的客家缘社区和莲乡社区活动中心都开辟了供孩子们学习、玩耍的场地，还定期以开展游戏、议题讨论、观看视频等方式，教孩子们生活常识，并让他们了解溺水、防暴力、防拐骗、防灾害等安全知识。2021年，陈求文获得“全国农村留守儿童关爱保护和困境儿童保障工作先进个人”称号。

图为陈求文和小朋友们在一起。 温京燕摄（人民视觉）